

论石油化工企业安全生产管理策略

闫 宁 (中海石油(中国)有限公司天津分公司, 天津 300450)

摘要: 随着我国经济的快速发展, 各行各业中存在的各种安全问题逐渐显现出来, 这其中尤以石油化工企业中的安全问题最为重要。石油化工企业的安全生产管理关系着千家万户的衣食住行, 石油化工企业的安全生产管理也能够帮助企业带来源源不断的经济效益, 不断地完善石油化工企业安全管理手段使得化工企业能够安全有效的进行生产, 为国家的发展不断提供活力。安全生产管理对于企业的发展有着非常重要的作用, 安全生产管理在企业发展的历程中起着预防事故以及为企业的发展扫清障碍的作用, 做好企业的安全生产管理工作是需要企业长期坚持的发展战略。在推进针对石油化工企业安全生产管理工作的时候, 安全生产管理既是石油化工长久发展的基础, 也是根据国家有关规定来进行安全预防工作, 只有做好石油化工的安全生产管理工作, 才能够保证石油化工企业工作不断地向前发展。

关键词: 安全生产管理; 石油化工企业; 安全管理; 策略

0 引言

在我国经济发展有快速发展转向高质量发展的阶段, 石油化工企业为经济发展注入了源源不断的活力, 石油化工企业也在经济发展的历程中慢慢地成为了关系国计民生的重要部门。

因石油化工等产品自身的原因存在着较大的危险性, 从而石油化工企业往往也存在较高的风险, 石油化工企业每天都和大量的石油和化学原料打交道, 稍有不慎就可能出现安全事故, 会造成难以估计的损失, 危害着人民群众的生命安全。石油化工企业的安全管理工作能够有效的帮助企业的安全生产工作有顺利开展, 能够有效地减少事故的发生率, 确保石油化工企业的安全运行。根据现存的石油化工企业的安全管理问题, 对问题提出了解决措施。安全生产管理对于石油化工企业的长久发展有着非常重要的作用, 石油化工企业安全生产管理与石油化工企业的名声、管理方式和管理能力以及企业所要担负的社会责任有着密切的联系, 石油化工企业的安全生产管理工作也能够对人民群众的生命健康和经济效益起着保护作用, 安全生产管理工作的方向从根本上决定着石油化工企业发展的方向。

俗话说, 安全生产管理重于泰山, 在石油化工企业生产的过程中发生安全事故, 不仅仅会对员工的生命带来威胁, 还会对石油化工企业的工作造成很坏的影响。与企业的发展相同, 在这个市场竞争越来越激烈的时代, 企业想要在激烈的竞争中站稳脚跟并在激烈的竞争中不断的取得发展前景, 就需要对企业的安全生产管理工作进行严格的规范, 在企业内部构建完善的安全生产管理工作标准, 用严格的工作规范来避免安全事故的发生。因此在推进石油化工企业安全生产管理工作进程的时候, 必须依据相关的法律法规制定符合石油化工企业发展的规章制度, 让安全生产管理工作具有强力的法律权威, 用法律的武器来维护石油化工事业的稳定发展。

在石油化工企业的安全生产管理工作推进过程中, 要坚持以防安全事故为前提, 对石油化工工作进行全

面综合的管理和治理, 做好石油化工企业的安全生产管理责任划分, 扎实推进落实安全生产责任制, 做到事事有责任人, 定期在石油化工企业内部开展安全生产管理主题教育, 对容易出现安全生产管理事故的地方进行重点排查, 从根源上减少安全事故的发生。

1 石油化工企业中存在的种种安全管理问题

1.1 安全管理理念的落后

新中国成立以来, 我国的化工企业发展比较迅速, 其中难免会出现种种安全问题。受到传统的管理理念的影响, 化工企业的安全管理理念比较落后, 与现代化的化工企业无法匹配, 达不到现代化安全管理标准, 因此很容易出现安全事故。企业安全管理作为一个全员、全面、全方位的管理过程, 不仅是企业安全生产的生命线, 也是一道项较为复杂和繁琐的系统工程, 在企业生产中, 安全和风险就像一对矛与盾, 二者既是相互对立的关系, 同时又是相互联系的关系, 对风险程度的高低判断和对控制状态的可行性评估无疑直接决定安全工作的成败和生产工作的效率。然而在实际工作中我们却发现, 当前我国很多石油化工企业在安全生产管理中仍然存在不少问题。比如对生产工作中可能出现的危险源的辨析不够明确, 在企业安全生产中, 无知无疑就是最大的敌人, 危险源作为影响企业安全生产工作的直接因素, 仅仅能够做到发现危险源是远远不够的, 处理问题不能只顾治标而忽略了治本, 在企业实际生产工作中, 可能由于生产作业人员在工作经验上的不足和专业技能上的差距, 导致其在知识面上存在欠缺, 继而不能清晰辨别危险源, 因而往往造成安全事故的发生。

1.2 管理制度不完善, 对很多安全事故存在隐患的地方缺乏有效的管理

在石油化工企业的管理层, 很多人对待安全管理的工作没有足够的重视, 对安全管理这项工作的认识还停留在比较浅的层面, 安全管理问题就容易被忽视, 对很多容易出现安全问题的地方缺乏有效的管理, 容易造成安全事故。在石油化工企业的基层单位, 人们的安全意

识也是不够强,在生产过程中对自身的保护达不到安全生产的标准,生产工艺的标准也比较粗糙,这些问题很容易导致安全事故的发生,造成难以估量的生命财产的损失。比如在生产工作中,作业现场管控手段较为落后,在对一些发生过事故的工作现场进行调查后我们发现,不同的事故现场中出现的共同点就是信息化技术的应用水平较低,而这一点在安全督察力量有限的场所危害更大,由于现场作业人员众多,一旦进行作业高峰期,由于缺乏全面的信息化技术覆盖,作业人员的安全意识就难以得到有效监督,违规违章现象也就由此发生。

1.3 化工企业的员工专业素质不过关

石油化工企业相关的工作岗位对从业人员的专业素质有着较高的要求,部分石油化工企业中的从业人员专业素养达不到安全生产要求,在生产过程中不按照正常的操作步骤进行,操作不当或者在工作过程中不集中注意力等问题很容易造成安全事故的发生。在管理岗位的工作人员也没有进行专业的管理训练,管理能力不够,这些问题都是石油化工企业的安全隐患。

2 推进石油化工企业安全生产工作的方法

2.1 提高人们对安全生产的重视程度

想要提高石油化工企业的安全生产工作质量,首先就必须对石油化工企业的安全生产工作提高重视程度,正确的认识到安全生产对石油化工企业长久发展的重要作用,只有这样才能实现促进石油化工企业安全生产工作质量。

在石油化工企业内部进行安全生产工作质量最主要的目标就是保证石油化工企业的发展稳定安全,在一些石油化工企业中,企业的员工和管理者都对安全生产工作没有足够的认识,石油化工企业的安全生产工作质量的推进一直没有得到实质性的进展,因此,只有提高对安全生产工作质量的认识,让石油化工企业中的员工和石油化工企业的管理者都对安全生产有深入的了解,让管理者在石油化工企业中其带头作用,带动石油化工企业的员工积极参与到这项工作之中,让所有人都在思想上重视安全生产,这有这样才能在石油化工企业中更有效的实现各项推进安全生产的规章和工作制度,提高石油化工企业的安全管理水平。

2.2 建立体现安全生产责任制,做到事事有人负责

在石油化工企业内部进行安全生产工作质量,这是一项负责且繁复的工作,在石油化工企业内部涉及到很多的部门,安全生产工作质量不仅仅是安全生产这一项工作,还包括着石油化工企业中的大部分部门,工作范围几乎囊括了石油化工企业的全部,对与石油化工企业的安全生产工作质量,包括这安全生产工作基础建设质量以及管理监督工作的质量,想要在石油化工企业内部真正的建设好这项工作就必须做好石油化工企业内部的安全责任划分,把安全生产工作的责任层层划分,并监督各级的责任落实情况,为石油化工企业的安全生产工作质量的推进大仙坚实的基础,避免出现找不到责任人

的问题。只有在石油化工企业内严格的落实好安全生产责任划分这项工作,才能在石油化工企业的发展的过程中不断的提高石油化工企业的管理水平。

2.3 建立安全生产工作质量需要石油化工企业职工积极参与

石油化工企业安全生产工作质量涉及到石油化工企业的方方面面,石油化工企业的众多部门都与安全生产工作质量有着紧密的联系,所以在石油化工企业内推进安全生产工作质量进程,离不开石油化工企业的职工积极参与到其中,安全生产工作质量的推进不能只靠石油化工企业的管理者,更多的是靠人民群众的参与,让石油化工企业职工真正的了解到这项工作的重要性,只有保证石油化工企业的每一个职工和每一个岗位都符合安全生产工作标准,才是实现石油化工企业安全生产工作质量的标志,让石油化工企业的每一个员工都成为安全生产工作质量的推动着、建设者。加强石油化工企业员工的安全意识和安全知识的培训工作,改变以往对于生产管理工作简单不细致的问题,对参与到石油化工企业生产的员工定期进行安全生产主题教育,加深安全生产在人们心中的印象,让员工成为石油化工企业安全稳定发展的保证人。

2.4 提高对安全生产工作管理的资金投入

通过对石油化工企业的情况分析发现,石油化工企业的资金用于安全生产工作方面仅占企业发展中的一小部分,远远达不到推进安全生产工作的需要,因此,推进石油化工企业的安全生产工作质量需要在石油化工企业内部进行大量的资金投入,对员工的安全生产培训、对石油化工企业生产设备定期进行维保、以及石油化工企业内部的管理费用等,石油化工企业的安全生产工作质量不仅仅需要人们在思想上有正确的认识,还需要一定的资金作为支持安全生产工作开展的基础。还有重视石油化工企业内安全生产工作的奖励工作,对于推进安全生产工作质量的员工进行嘉奖,相反,进行处罚,用这种奖励和惩罚机制来督促员工提高安全生产意识,并监督员工自觉遵守安全生产的工作规范。

3 结语

总的来说,安全管理工作关系着石油化工企业的安全生产,石油化工企业与人们的日常生活息息相关,也关系着国家的经济发展。安全管理制度的落实能够有效地减少石油化工企业出现的生产安全事故,减少不必要的生命财产的损失。石油化工企业的安全生产对于国家的发展有着关键的作用,能够促进国家发展和社会稳定,加强安全管理,促进石油化工企业经济的稳定发展。

参考文献:

- [1] 王宇飞. 安全生产标准化对企业安全生产影响的研究 [D]. 成都: 西南交通大学, 2014.
- [2] 陆春, 王献军. 推行安全生产标准化提高企业本质安全 [J]. 安全生产与监督, 2010(03):42-43.